

宝宝乘车的受伤率是成人的7倍 儿童乘车安全细节,你做到了吗?

记者 陈丹丹 整理



提醒： 这些安全习惯要养成

很多家庭买车,除了自己上下班方便外,更多的功能是为了扩大家庭生活乐趣,其中重要的一个功用便是接送小孩上学、外出游玩等。尤其对于25至40岁这个年龄段的车主来说,大多已经拥有家庭并且肩负了父亲或母亲的责任,想要享受幸福、安心、从容的有车生活,养成良好的驾乘习惯是非常重要的。

少让孩子自己上下车

小朋友力气小,车门开启时如果推不到位,会造成车门微微回弹。对稚嫩的孩子来说,这有可能夹伤小朋友的手指。此外,车子开门的另一侧的路况和交通情况,驾驶座上的父母可能不是那么清楚。因此,建议年轻的父母最好亲自下车给孩子开车门、关车门。

孩子莫坐副驾驶位置

不少父母单独和孩子外出时,习惯把孩子抱到副驾驶位置。这样家长就可以边开车边照看孩子。一般汽车具有双气囊,一旦发生危险气囊打开,挡在人与车体之间,使人免受伤害。但由于孩子上身较矮,气囊打开的位置往往是在孩子的头顶,非但保护不了孩子,反而会造成伤害。儿童最安全的位置应该是后排的中间位置,因为这里离每个撞击点都有一定的缓冲空间。

不把孩子单独留在车内

为了安全起见,很多家长外出办事时,往往将小孩单独锁在车内,殊不知这样也是非常危险的,小孩好玩好动的天性、车内密闭的空间都可能是潜在的杀手。

开车不与孩子说笑

很多人把行车途中时间作为与孩子沟通交流的最好时机。父母边开车,边与孩子聊天、讲故事,甚至说笑。还有的人把一大堆零食拿出来让孩子吃。但由于将注意力分散在孩子身上,严重影响行车安全。开车时一定要注意力集中,出车前要嘱咐孩子安静,如果孩子有事情求助,最好是找到合适位置按规定停车,然后再处理孩子的事。

车内尽量减少装饰品

对于车内装饰,绝对不能有尖锐和硬的东西,这样才能保证在发生事故时儿童不会因为撞击到它们而受伤害。此外,有些情况对成人也许构不成伤害,但可能伤害到婴幼儿。如放置在车前面的香水、装饰用小宠物,如黏附不牢,一旦被猛烈追尾就会向内弹射,高度往往正好是孩子头部的位置。

幼儿不用成人安全带

从安全带的角度看,普通的车用安全带一般都不能满足低龄儿童的使用需求,对于他们来说,最稳妥的办法还是装配儿童座椅。一般来说,婴幼儿使用汽车安全座椅,而12岁以下的幼童要使用儿童增高坐垫并系好儿童安全带。

要装自动车门锁

儿童的天性就是好动,汽车在行驶中,一定要锁好后排的车门和车窗。好动的孩子一旦不经意间误开了车门或者把身体探出了车窗,后果将不堪设想。

车身贴上警示贴

如同新手上路会给车尾贴上“实习驾驶”一样,在车尾挂上“内有儿童”的标识,同样能引起周围车辆的警觉。同时这也是提醒自己,再也不能像过去那样横冲直撞了,为人父母的责任感其实是安全行车的最大保障。

教育孩子莫围着汽车玩耍

停车场是个非常危险的地方,尤其是对身材矮小的朋友来说,容易被驾驶员忽视,尽量不要让小孩围着汽车玩耍。

谨慎驾车

开车穿平底鞋。穿高跟鞋踩离合器容易心慌,并且鞋跟踩刹车容易卡住。一旦出现紧急情况,容易导致刹车延误等状况。上车最好换上平底鞋,开车速度不图快,慢慢开。为了孩子,一定要谨慎驾车。

儿童安全座椅鲜有人问津

还有的家长对儿童乘车安全知识知之甚少。

该小学的吴老师告诉记者:我们的学校在一条巷子里,上下学高峰期开车进出经常堵车。我时常看到有孩子从车窗中探出头来,东张西望,而家长习以为常,这实在危险。

记者在采访中了解到,大部分家长是在网店或一些孕婴童用品专卖店购买儿童安全

座椅,很少到专卖的门店购买。市区一家汽车装饰用品店的老板说,店中的儿童安全座椅一年只卖出20个,淡季时甚至几个月只卖出几个。

此外,儿童安全座椅大部分产品是进口的,价格较贵,一般要千元以上,国产的价格便宜很多,但都鲜有人问津。

儿童安全锁是孩子生命的保障

前,只要锁上儿童安全锁,就可以有效防止好动又不懂事的儿童在行车过程中打开车门,从而避免危险。

该负责人说,目前几乎所有车辆都标配儿童安全锁装置,安全锁开关一般有旋钮式和拨动式两种。其中拨动式安全锁操作起来比较简单,只要将安全锁拨至锁止后门的

状态就行了;而旋钮式儿童安全锁则需要使用钥匙(或钥匙状物体)插到相应的孔中,才能转动旋钮开关进行上锁及解锁操作。该负责人还提醒,安全锁锁上后,千万不要将儿童单独留在车内,以避免发生紧急情况时,不能自行撤离汽车。

正确增高坐垫保证孩子乘车安全

此外,增高坐垫不是只要简单地垫高就好,或拿靠垫垫在汽车座椅上就了事。如果使用汽车靠垫增高,当车子受到后向撞击时,车内的人会因为惯性作用而往前

冲,而坐在靠垫上的孩子更容易整个人滑出向前冲去,后果不堪设想。家长在给小孩增高坐垫时,要使用专用的增高辅助椅,并正确绑住安全带才能保障孩子的安全。

孩子最好坐后排中间位置

和颈椎骨折等严重的后果。

另外,气囊盖板炸开的碎片也可能会成为致命的一击。如果车速过快,儿童也有可能飞出去。因此,为确保乘车安全,儿童最好坐在后排的中间位置,因为这里离每个撞击点都有一定的缓冲空间。

此外,无论在什么情况下,家长都不要将孩子单独留在车内。在行车过程中,要教育孩子不要将头、手臂伸出窗外,不要随意拨动车窗升降器或车门开关等,以免发生意外。

据相关数据显示,我国每年有3万多名儿童死于车祸,占车祸死亡人数的30%左右;宝宝乘车的受伤率是成人的7倍

那么,在确保孩子乘车安全方面,除了安装儿童安全座椅,还要注意哪些事项?六一前夕,记者就此话题采访了本市汽车行业专业人员。专业人士提醒,当孩子在车内的時候,千万记得要锁上儿童安全锁。如果没有安装安全座椅,可增高坐垫,并让孩子坐在后排。

儿童安全座椅是指一种系于汽车座位上的座椅,是个有束缚保护作用的汽车附件。一般所称呼的安全座椅、儿童安全座椅、儿童汽车安全座椅和汽车保护座椅等,都指的是这个安全座椅。

在我市某小学门口,记者随机采访了十余位开着私家车来接学生的家长。其中8位家长表示,没有为孩子配备儿童安全座椅,

不少车主往往会忽视儿童安全锁,认为该配置可有可无,其实儿童安全锁是孩子生命的重要保障。市区一汽车4S店销售部有关负责人说,儿童安全锁设置在汽车的后门锁上,锁上儿童安全锁后,即使打开电控中控门锁,也无法从车内打开车门,只能从车门外侧的开关拉开车门。所以家长开车

车内如果没有安装儿童安全座椅,可采用增高坐垫的方法保证孩子乘车安全。增高坐垫主要是将孩子的身高垫高到合适位置,不过增高坐垫一般不适用于4岁以下的孩子。

目前的车辆副驾驶位通常有安全气囊,而气囊打开的角度一般是根据成年人的身高、体态标准设定的。汽车一旦遇到险情打开安全气囊时,对于身形较小独自坐在副驾驶位置的儿童来说,很多时候受力的地方并不是胸部而是颈部或面部,有可能造成窒息

